

Ю. А. Маркова

МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЕКТЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЭТНОКУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ НАРОДОВ РОССИИ

Хабаровский край исторически сложился как многонациональный регион, но преимущественно с русским населением, русской ментальностью и культурой. Вместе с тем здесь проживают представители 131 национальности и 8 коренных малочисленных народов Севера, для которых Хабаровский край является исторической родиной. Учитывая полиэтничный состав населения, Дальневосточная государственная научная библиотека постоянно сотрудничает с национальными объединениями, которые входят в состав Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края». Вместе мы реализуем межкультурные проекты по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России в рамках государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики». Проекты финансируются Федеральным агентством по делам национальностей России, получают поддержку и содействие правительства Хабаровского края.

Результатом многолетнего сотрудничества стало проведение крупных межкультурных проектов: краевого фестиваля родного языка «Родной язык — душа народа», «Дня украинской культуры», «Дня дагестанской поэзии», «Дня чеченской поэзии», «Дня культуры Узбекистана».

Проекты организуются в первую очередь для учащейся молодёжи с целью знакомства с национальными языками, культурой и литературой народов края, а также для формирования уважительного отношения к многонациональному сообществу народов Хабаровского края. При организации выставок национальной книги активно используется фонд библиотеки на 67 национальных языках народов России.

С 2013 года библиотека проводит фестиваль родного языка «Родной язык — душа народа» для учащихся школ и колледжей. Ежегодно мы знакомим участников с национальной литературой народов России, выставками картин и фотографий национальных мастеров, отражающих национальные традиции. Выступления на своих родных языках: русском, украинском, армянском, нанайском, корейском, якутском, бурятском, таджикском и других,

демонстрируют представители национальных объединений и учащаяся молодёжь города. Они с удовольствием участвуют в мастер-классах по каллиграфии русского языка, учатся писать корейский и армянский алфавит. Учащиеся инсценируют сказки народов России, создают национальные сувениры, участвуют в призовых викторинах, национальных играх и танцах.

Наша библиотека накопила большой опыт в проведении культурно-просветительских проектов о культуре и литературе народов Северного Кавказа. Проекты направлены на развитие интереса у молодого поколения хабаровчан к богатейшему литературно-историческому потенциалу народов этих горных республик. В процессе работы над проектами «День дагестанской поэзии» и «День чеченской поэзии» библиотека заключила партнёрские отношения с коллегами из Национальной библиотеки Чеченской Республики имени А. А. Айдамирова (г. Грозный), Национальной библиотекой Республики Дагестан (г. Махачкала), Музеем истории мировых культур и религий (г. Дербент, Республика Дагестан). Партнёрские отношения и содействие министерств национальной политики горных республик способствовали обмену литературой о Чечне, Дагестане и Хабаровском крае, организации в библиотеке фотовыставок «Костюмы народов Южного Дагестана» и «Город Грозный — столица Чечни». В процессе проведения литературного телемоста и литературных гостиных мы познакомили молодёжь с творчеством выдающихся дагестанских и чеченских поэтов, их стихотворения звучали в исполнении школьников, студентов и артистов хабаровских театров. В условиях пандемии библиотека активно использовала формат онлайн и создавала медиапроекты. Интервью и видеоматериалы национальных центров города и представителей горных республик были использованы в съёмках телепередач для демонстрации на краевом телеканале города («6ТВ»).

С 2022 года ДВГНБ развивает партнёрство с коммерческими организациями с целью сохранения культурного наследия коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края. В 2022–2023 годах при финансовой поддержке компании «Амур Минералс» и при содействии общественных организаций малочисленных народов Севера края библиотека разработала и реализовала два значимых социокультурных проекта по нанайской культуре для удалённых национальных сёл — историко-краеведческий фестиваль «Гондян хочин» («Чистый родник») и литературный фестиваль «Лунный бубен». В программу фестиваля «Гондян хочин» («Чистый родник») вошли презентация историко-этнографической фотовыставки «Аборигены Амура и Охотоморья», просмотр документального фильма «Герой нанайского

народа» о Герое России снайпере Максиме Пассаре, проведение литературной викторины о выдающихся земляках-нанайцах.

Фестиваль «Лунный бубен» был посвящён литературному наследию писателей и поэтов из числа коренных малочисленных народов Приамурья. Мы провели литературную экскурсию по фотогалерее «Литературные портреты нанайских писателей и поэтов», которую сопровождал поэтический видеомарафон — запись декламации произведений нанайских поэтов в исполнении артистов хабаровских театров. Школьники инсценировали сказки нанайского писателя, участвовали в викторинах. Видеосюжет «Амурский оберег» продемонстрировал великолепные картины молодой художницы Дианы Слипецкой о культуре народов Приамурья. Девушка слепа на один глаз, но творит при помощи увеличительного стекла вопреки всем недугам. В процессе реализации фестивалей библиотека создала информационные продукты и разместила их в школах национальных сёл.

Учитывая положительные отклики от учащихся школ Хабаровского края, Дальневосточная государственная научная библиотека планирует и далее развивать свою проектную деятельность по продвижению этнокультурного наследия народов России в Хабаровском крае.